

ОДНО ИЗ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ

Развитие критики и самокритики в любом коллективе способствует активизации той хорошей атмосферы, которая всегда должна сопутствовать творческой отдаче в работе. Коммунистическая партия и советское правительство неоднократно подчеркивали в своих документах не только о необходимости учета писем и жалоб трудящихся, критических замечаний, но также работы с ними.

В ходе отчетно-выборного собрания, состоявшегося в октябре 1980 г., было высказано немало критических замечаний, которые легли в основу плана работы вновь избранного парткома.

Следует заметить, что до этих пор в партийных организациях факультетов и кафедр работа с критическими замечаниями коммунистов велась неудовлетворительно. Об этом было высказано на собрании. Также было подчеркнута, что ослаблен контроль за принятыми решениями.

После собрания был разработан порядок контроля за выполнением ранее принятых постановлений. В нем предусмотрены основные направления партийных комиссий.

В практику работы парткома вошел постоянно действующий семинар секретарей первичных организаций по различным направлениям партийной работы.

Замечание партсобрания о бессистемности плана воспитательной работы студентов на сегодня реализовано в комплексную программу коммунистического воспитания.

На том же собрании коммунистами было высказано предложение, что в общежитии по улице Мельникайте есть необходимость создания внеустановленной партгруппы. На сегодняшний день такая партгруппа функционирует. И в парткоме возлагают немалые надежды на то, что воспитательная работа в общежитии № 3 будет поставлена на более высокий уровень.

В области учебно-научной работы с целью реализации предложений, высказанных на партсобрании, было намечено двадцать мероприятий.

Коммунист И. А. Александров высказал на собрании замечание, что в ректорате слабо ведется анализ качественных показателей учебной работы преподавателей.

Учебно-научный сектор парткома совместно с учебным отделом и деканатами провел анализ сессии. Итоги его были вынесены на совещание преподавателей тех учебных дисциплин, по которым успеваемость была

наиболее низкой. Были выработаны практические рекомендации.

В отчетном докладе партийному собранию прозвучало, что психолого-педагогическая подготовка будущих студентов требует дальнейшего улучшения. Сейчас увеличилось число дипломных и курсовых работ, включающих вопросы педагогики и психологии, методики обучения, по сравнению с предыдущими годами. Разработана новая программа по курсу «Методика воспитательной работы».

После собрания партком стал практиковать заслушивание отчетов коммунистов — руководителей факультетов и кафедр.

Неоднократно поднимался вопрос о расширении тематики научно-исследовательских работ по комплексной программе «Нефть и газ Западной Сибири». В 1981 году ученые ТГУ занимались разработкой 6 тем, включенных в эту программу.

Немало сделано партийным комитетом при парткоме по контролю за деятельностью администрации и местного комитета. Так, с участием учебно-научного сектора парткома осуществлялся расчет штатного расписания на 1981-82 учебный год. Такое мероприятие явилось результатом выступления на партийном собрании коммуниста А. С. Полова, который заметил, что методика расчета штатов не подходит для группных факультетов.

На протяжении того времени, которое прошло после отчетно-выборного собрания сделано немало по реализации критических замечаний. Их было внесено 34. На сегодня практически все они реализованы. Однако некоторые пункты мероприятий по выполнению критических замечаний коммунистов выполнены не полностью.

Так, студенческий научный центр создан только на матфаке. Еще не закончена работа по внедрению ЭВМ на экономическом факультете. Недостаточно направлено в работу по расширению ЗЮШ, юношеских научных кружков.

Еще не все партотделения факультетов подготовили эскизы наглядной агитации для оформления главного корпуса.

Реализация критических замечаний и конкретные мероприятия по их устранению остается по-прежнему одним из основных направлений в работе партийной организации ТГУ, что отвечает ленинским нормам партийной жизни.

В ИГНАТОВА,
член парткома.

На последнем заседании парткома, которое состоялось в пятницу, на повестку дня был как раз и вынесен вопрос «О состоянии контроля и проверки исполнения в партийных организациях факультетов романо-германской Филологии и географического».

Секретари партийных организаций этих факультетов Н. К. Коробинина и А. Н. Шмаков доложили о состоянии контроля за реализацией критических замечаний на этих факультетах.

В АУДИТОРИИ — группа студентов пятого курса (571 г.) С. Бабич, И. Любшклина, Л. Бойкова, Н. Маслаева готовятся к сдаче своего последнего в университетской жизни экзамена по научному коммунизму.

За годы учебы И. Маслаева не имела ни одной тройки во общественных дисциплинах. И. Любшклина и С. Бабич — по одной. Они и зашли в аудиторию в числе первых...

С того времени, когда в 1974 году в соответствии с Постановлением ЦК КПСС введен единый для всех вузов государственный экзамен по научному коммунизму, в нашем университете накопили определенный опыт по подготовке к серьезному испытанию на политическую зрелость.

Опыт показывает, что большинство студентов серьезно и добросовестно готовятся к сдаче государственного экзамена, а поэтому их ответы отличаются глубокими знаниями первоисточников классиков марксизма-ленинизма, материалов партийных съездов, документов Советской коммунистической и рабочих партий. Свободно делают обстоятельные и аргументированные обобщения, выводы и заключения по теории научного коммунизма.

Хочется отметить студентов исторического, биологического, химического, физического факультетов, где из года в год на государственном экзамене растет качественная успеваемость. Так, в прошлом году она составила на ИФ — 82, БФ — 87, ХФ — 78, ФизФ — 76 процентов.

Мы считаем, что в нынешнем году подготовительный период к сдаче экзамена проходил на более организованном уровне. Студенты прослушали лекции по материалам XXVI съезда КПСС, приняли участие в традиционной учебно-теоретической конференции. На этот раз она называлась: «XXVI съезд КПСС об укрупнении материальных и духовных основ социалистического образа жизни». Все студенты участвовали в семинарских занятиях, все, как один, подготовили рефераты.



«ДЕВЯТЫЙ ВАЛ»

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКЗАМЕН ПО НАУЧНОМУ КОММУНИЗМУ

Как и всегда, в нынешнем году перед государственным экзаменом были прочитаны обзорные лекции. К их чтению были привлечены ведущие преподаватели кафедры научного коммунизма.

На биологическом факультете обзорные лекции были прочитаны доктором философских наук, профессором, ректором университета Г. Ф. Куцевым, из химического и экономического — кандидатом исторических наук Е. П. Борисовой и т. д.

Т. е., все эти мероприятия позволили углубить свои познания в теории научного коммунизма, уточнить для себя некоторые вопросы, систематизировать имеющиеся знания.

В группах, где студенты вдумчиво готовятся к экзамену, всегда высокие результаты. Это хорошо показала 571 группа химического факультета. Здесь все студенты к подготовке и сдаче государственного экзамена отнеслись добросовестно. Качественная успеваемость составила 82 процента. В. Бешенцева, Л. Бойкова, Е. Додола, И. Мишикова, Т. Конова и др. сдали экзамен на «5».

И. Любшклина глубоко и обстоятельно проанализировала работу Ф. Эн-

гельса «Развитие социализма от утопии к науке», показала пути движения социалистической обществу к социальной однородности, раскрыла основные задачи диктатуры пролетариата.

— Отлично, — решила комиссия.

Одним из отличников поставили на государственном экзамене члены комиссии.

На следующий день сдавала экзамен 572 группа. Семь отличных отметок.

Среди обладателей их — В. Рябова, П. Федорова, В. Ланасюра, Т. Маркова.

Государственный экзамен только начинается. Первыми сдали его студенты химического факультета. За ними пойдут математики, бухгалтера, физики, биологи, географы, физикоисторы, историки, филологи, студенты ФРГФ.

Как говорят в таких случаях, больше хороших и отличных ответов!

В. ОВЧИННИКОВ,
доцент, зав. кафедрой научного коммунизма.

НА СНИМКАХ: (сверху) студенты 572 группы готовятся к ответу; (снизу слева) члены комиссии Е. П. Борисова и Н. Я. Муравлев слушают ответ еще одного выпускника; (снизу справа) студентке Надежде Вогарь (572 г.) комиссия ставит «отлично».

Фото М. ШЕШУКОВА.

Когда верстался номер, пришло известие, что студенты математического факультета сдали государственный экзамен по научному коммунизму. Качественная успеваемость составила 83,3 процента.





ВОЛНУЮЩИЕ ВОПРОСЫ

Год 1982, второй год одиннадцатой пятилетки стартовал. Сотрудники химического факультета собрались чтобы подвести итоги сделанному, определить задачи на новый этап в жизни коллектива.

Сделано немало. Большинство пунктов социалистических обязательств перевыполнено.

Подготовлено к изданию через издательство ТГУ пять методических пособий. Привлечено к участию в научно-исследовательской работе 85 студентов. Рекомендовано к печати материалы одиннадцати дипломных работ. Подготовлено и прочитано для студентов факультета 9 лекций о последних достижениях в области химии.

С целью улучшения качества набора на химический факультет прочитано в школах г. Тюмени 13 лекций.

В межотчетный период все преподаватели и химфака принимали участие в научно-исследовательской работе. В течение года выполнены хозяйственные работы на сумму 40 тысяч рублей. По материалам исследований направлены в печать 24 статьи.

Заклучены договоры о творческом сотрудничестве с МГУ, ЛГПИ, МХТИ.

Немало делалось на факультете в плане повышения квалификации сотрудников. Успешно закончили учебный год в универси-

тете марксизма-ленинизма четыре сотрудника. Все преподаватели участвовали в работе методологического семинара. Сдан один экзамен кандидатского минимума.

За истекший год значительно была улучшена материальная база факультета, а также улучшилось ее использование. На счету сотрудников факультета десятки прочитанных лекций по линии общества «Знание» и института усовершенствования учителей.

За этими скупыми строчками отчета, прозвучавшего из уст председателя профбюро Н. А. Христинина, кропотливая работа всего коллектива.

После подведения итогов слово было представлено члену экспертной комиссии И. В. Фещенко, принимавшей участие в подведении итогов социалистического соревнования между кафедрами.

Экспертная комиссия подвела итоги по пяти направлениям работы кафедр: 1) учебно-методическая, 2) внеучебная, 3) научно-исследовательская работа, 4) подготовка кадров, и 5) выполнение соцобязательств. На доске была нарисована таблица, в которой выставлялись баллы итогов работы кафедр по всем направлениям. Места распределены следующим образом: кафедра органической химии, затем аналитической и физхимии. Третье место заняла кафедра неорганической химии.

Внешне возражений не было. Все были согласны с тем, что такое распределение мест соответствует действительному состоянию ра-

боты на кафедрах. Но возникли вопросы: например, почему кафедра, бравшая обязательство подготовить 5 статей и выполнившая стоящую перед ними задачу, получила меньше баллов, чем, например, коллектив другой кафедры, подготовивший одну (в соцобязательствах не было ни одной). Возникла парадоксальная ситуация: брать заниженные обязательства было гораздо выгоднее.

Балл где-то не выполнял те функции, которые хотела возложить на него экспертная комиссия.

Собрание единогласно пришло к мнению: систему экспертных оценок необходимо совершенствовать.

Итоги подведены, новые социалистические обязательства приняты. На повестке дня был еще один вопрос: утверждение кандидата на награждение знаком «Победитель социалистического соревнования-81».

Было названо пять фамилий. Об этом можно было бы и не рассказывать, но неожиданно возникла странная ситуация. Один из названных сотрудников факультета возразил: «Можно вычеркнуть из списка мою фамилию?» Дело в том, пояснил он, что его кандидатуру дважды факультет выставлял уже, но оба раза она не проходила где-то в «более высоких» инстанциях университета.

Собрание согласилось с его предложением. И никто не поставил вслух вопрос: «Почему так происходит? Может в чем-то недорабатывает профбюро, что такие ситуации случаются?»

Человек-то заслужил, — так считало собрание. Собрание закончилось, а вопросы на которые еще предстоит ответить профсоюзной организации факультета остались.

Ю. ТИМОХИН.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛЛЕКТИВА ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И СОТРУДНИКОВ ХИМИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА ТГУ НА 1982 ГОД

I. Улучшение качества подготовки специалистов в университете.

1. Подготовить к изданию в издательстве Тюменского государственного университета 4 учебно-методических пособия.

2. Изготовить 6 наглядных пособий для лабораторий кафедры неорганической химии.

3. Разработать 4 новых курса и спецпрактикум.

4. Провести 3 открытых лекции и 3 открытых практических занятия.

5. Рекомендовать к печати и внедрению в производство результаты 6 дипломных работ.

II. Взаимодействие с производственными отраслями народного хозяйства, учреждениями народного образования и культуры.

1. Прочитать 16 лекций по линии института усовершенствования учителей, и 36 — по линии общества «Знание».

2. С целью улучшения качества набора на химический факультет провести 6 занятий по профориентации со школьниками г. Тюмени и области.

2. Организовать проведение предметной олимпиады школьников.

III. Повышение квалификации сотрудников.

1. Представить к защите кандидатскую диссертацию.

2. Направить на ФПК двух преподавателей.

3. Сдать 2 экзамена кандидатского минимума.

IV. Участие в социально-экономическом развитии города и его благоустройстве.

1. Отработать на благоустройстве Тюмени и сельскохозяйственных работах не менее 30 часов каждому сотруднику.

V. Организация научно-исследовательской работы.

1. Подготовить к печати 24 статьи по материалам исследований, в том числе с участием студентов — 3 статьи.

2. Выступить с докладами (3 шт.) на всесоюзных и зональных конференциях.

3. Выполнить объем хозяйственных научно-исследовательских работ на сумму 47,5 тыс. рублей.

4. Подготовить на студенческую научную конференцию 16 докладов.

5. Организовать работу 3 научных семинаров.

VI. Работа по коммунистическому воспитанию студентов и участие в общественно-политической работе.

1. Опубликовать в общественно-политических изданиях, включая газету «Ленинец», 7 корреспонденций.

2. Направить на учебу в УМЛ и продолжить учебу в нем пяти преподавателям.

3. Провести на факультете 6 тематических вечеров, бесед и других мероприятий.

4. Подготовить 4 значкистов ГТО.

Социалистические обязательства приняты на общем профсоюзном собрании преподавателей и сотрудников химического факультета.

фотоинформация



У заочников сессия также приближается к завершению.

У методиста по заочному обучению филологического факультета Л. А. Шестаковой сейчас самая горячая пора. На шести курсах факультета учится свыше 450 студентов. Лариса Алексеевна работу свою строит так, чтобы каждый с окончанием сессии уехал не имея невыясненных вопросов.

НА СНИМКЕ: Л. А. Шестакова (слева) беседует со студенткой IV курса ОЗО Л. А. Логиновой.

Фото М. ШЕШУКОВА.

21 ЯНВАРЯ СТРАНА ОТМЕТИЛА ДЕНЬ ПАМЯТИ В. И. ЛЕНИНА

На родине Ильича

Видный за много километров от Ульяновска, словно гигантский магнит, притягивает Ленинский Мемориал под свои беломраморные своды людей из многих городов и сел нашей страны, со всех континентов планеты.

Открытый в апреле 1970 года, в дни празднования 100-летней годовщины со дня рождения В. И. Ленина, Мемориал стал не только достойным олицетворением родного города Ильича, но и хранителем его идейного наследия, крупным центром пропаганды ленинизма.

В Ульяновском филиале Центрального музея В. И. Ленина особенно много бывает политинформаторов, пропагандистов, агитаторов. Для них организованы циклы лекций и бесед о жизни и деятельности вождя, о семье Ульяновых. Большой интерес по-

сетителей вызывает новый раздел экспозиции, посвященный XXVI съезду КПСС.

В залах Мемориала сейчас около четырех тысяч экспонатов, число некоторых постоянно пополняется новыми. Это точные копии рукописей Ильича, статьи, опубликованные в легальных и нелегальных большевистских газетах и журналах, письма, тексты речей Ленина на партийных съездах и конференциях, съездах Советов, на собраниях трудящихся.

Как высшую ценность хранит музей подлинники первых изданий трудов «Развитие капитализма в России», «Что делать?», «Шаг вперед, два шага назад», других произведений, являющих собой неиссякаемый источник революци-

онной мысли и революционно-го действия для грядущих поколений.

А как поучительны для нас и сегодня тщательность и глубина подготовки Владимира Ильича к выступлениям в печати, докладам! Об этом говорят многочисленные плапы, тезисы, заметки и наброски, представленные в экспозиции.

Ознакомиться с богатыми фондами ленинских документов, среди которых немало уникальных, сюда едут ученые, журналисты, кинохроникеры, художники, артисты, преподаватели, студенты. Мемориал стал местом проведения крупных международных конгрессов и симпозиумов, всесоюзных и республиканских конференций, совещаний и семинаров.

Интересная особенность экспозиции филанала — автоматические киноустановки, благодаря которым посетители могут в любое время увидеть кадры, запечатлевшие отдельные эпизоды деятельности вождя, события революции и гражданской войны, стройки первых пятилеток, победное шествие ленинских идей по планете. А магнитофоны позволяют услышать записанный в свое время на грампластинки голос Владимира Ильича.

Нести все новым поколениям свет ленинского учения — в этом великая суть и назначение Мемориала — вечно-го памятника Ильичу.

В. ЗЛОБИН, корр. ТАСС.



НАШ АДРЕС: 625003, г. Тюмень, ул. Семакова, 10, к. № 303.

«ЛЕНИНЕЦ»

И. о. редактора Ю. МАНДРИКА.